

хозяйством. На уровне отдельного сельскохозяйственного предприятия агропромышленная интеграция осуществляется путем создания перерабатывающих цехов, организации собственной торговли по типу агрофирм, ассоциаций и т.д. Одним из приоритетных направлений структурной политики в АПК на данном этапе является развитие разноуровневых кооперативно-интеграционных формирований, создание комбинированных организационно-правовых структур, включающих сельскохозяйственных товаропроизводителей всех форм собственности и хозяйствования, все виды перерабатывающих, обслуживающих и фондопроизводящих предприятий, торговли, финансовые учреждения и других, имеющих отношение к работе АПК.

УДК 631.16:338.512

ПУТИ СНИЖЕНИЯ СЕБЕСТОИМОСТИ ПРОДУКЦИИ НА РУП «МИНСК КРИСТАЛЛ»

А.А. Гацкая, И.А. Оганезов

Белорусский государственный аграрный технический университет,
Минск, Беларусь

РУП «Минск Кристалл» является ведущим предприятием ликёроводочной промышленности Республики Беларусь, входит в состав концерна «Белгоспищепром». Оно специализируется на производстве следующих видов продукции: водки и ликероводочные изделия; виноградные и плодовые вина; коньяки и коньячные изделия; напитки винные крепкие. Основные рынки сбыта продукции предприятия расположены в г. Минске и Минской области. По данным отчётности 2004г. 99% выпускаемой продукции направляется на предприятия и организации Республики Беларусь. Наряду с традиционными потребителями производимой продукции, также осуществляются поставки в дальнее зарубежье: в Германию, в страны Балтии, Латинской Америки, Армению и Турцию. РУП «Минск Кристалл» в Республике Беларусь является ведущим предприятием по выпуску высококачественных алкогольных изделий, обеспечивающее на 40% потребности внутреннего рынка.

На предприятии намечены следующие основные пути снижения себестоимости производства водочной продукции:

1. Улучшение качества используемого сырья, увеличение содержания полезных веществ в нем;
2. Оптимизация уровня концентрации, специализации, кооперирования и комбинирования производства. На предприятии для этого практикуется чёткое разделение производственных этапов по филиалам, т.е. например, МВВЗ «Кристалл» специализируется на производстве непосредственно только алкогольной продукции, в то время как другие филиалы РУП «Минск Кристалл» занимаются ещё и производством спирта, макаронных изделий, безалкогольных напитков, чипсов и т.п.;
3. Совершенствование организации производства, труда и управления;
4. Сокращение потерь сырья на всех этапах его транспортировки, хранения и переработки;
5. Масштабное использование достижений научно-технического прогресса: внедрение ресурсо-энергосберегающих, безотходных и малоотходных технологий.

Например, в 2004 году было освоено производство новых видов элитных водок, где используется «серебряная» фильтрация, позволяющая увеличить качество и сроки годности продукции.

УДК 334.758.4

ПРЕИМУЩЕСТВА СОЗДАНИЯ ХОЛДИНГОВЫХ КОМПАНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Е.А. Коланцова

Могилевский государственный университет продовольствия,
г. Могилев, Беларусь

Главными направлениями реформирования и развития экономики Республики Беларусь являются реструктуризация, структурная перестройка, институциональные преобразования и повышение научно-технического потенциала экономики. Международный опыт, исследования показывают, что во многом данные вопросы можно решить путем развития акционерных форм, концентраций акционерного капитала на основе создания холдинговых компаний.

Основная задача любого холдинга – повышение экономической эффективности организации с целью получения максимальной прибыли и использования ее для получения еще большей прибыли.

Экономическая сущность холдинга заключается синергетическом эффекте: сумма интегрированных компаний, во главе с материнской компанией, достигает больших финансово-экономических показателей, чем сумма равных отдельно действующих компаний. Синергетический эффект возможен только при определенном образом построенном взаимодействии компаний, когда вклад каждой направлен на достижение общей цели холдинга. Холдинг отличается от других форм объединения предприятий тем, что право управления и контроля обеспечивается с помощью финансового механизма. Через свои дочерние общества холдинг участвует в капитале многих сотен компаний. Активы и интересы хозяйственных субъектов на разных уровнях такой системы взаимно переплетаются, что способствует устойчивости организационной структуры в целом. Формирование холдингов наиболее оправдано в отраслях с высокой концентрацией производства, объединенных общей технологической цепочкой. Такими предприятиями выступают сельскохозяйственное производство и перерабатывающее предприятие. Важная особенность холдинговой компании, заключается в том, что при определенных условиях через разветвленную систему участия, холдинг в состоянии контролировать промышленный и финансовый капитал, существенно превышающий его собственный. Согласно белорусскому законодательству, холдинг может быть создан либо в результате реорганизации предприятия или производственного комплекса с выделением из его состава подразделений в качестве юридически самостоятельных, либо путем учреждения новых акционерных обществ при условии сохранения контроля над ними. Основной принцип создания - сохранение технологических и кооперационных связей, осуществление согласованной инвестиционной политики. В результате образования холдингов акционерные общества достигнут следующих преимуществ:

сохранение сложившихся производственных связей будет способствовать образованию скоординированных технологических цепочек, начиная от формирования портфеля заказов на продукцию и заканчивая выпуском и реализацией готовой продукции;

совместное проведение научных и опытно-конструкторских работ позволит организовать в холдинге венчурные предприятия с целью повышения конкурентоспособности продукции и получения дополнительной прибыли;

образование единой финансовой, инвестиционной и инновационной политики будет способствовать повышению технического уровня производства и его диверсификации с целью снижения риска и смягчения кризисных явлений;

образование государственных холдингов позволит в короткие сроки сформировать реальные институты рынка, что ускорит движение акционерного капитала.

УДК 631.16 (072)

СНИЖЕНИЕ НАЛОГОВОЙ НАГРУЗКИ – ОДИН ИЗ ФАКТОРОВ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

И.В. Пилевина

**Белорусская государственная сельскохозяйственная академия,
г. Горки, Беларусь**

Налогообложение следует понимать как совокупность финансовых и правовых мероприятий, проводимых государством в связи с изъятием части доходов организаций и граждан. Решающей качественной характеристикой любой системы налогообложения является его тяжесть, т.е. мера давления совокупности налогов на экономическую и социальную жизнь общества. Однако общепринятой методологии ее исчисления в Республике Беларусь в настоящее время нет. Долгое время отсутствовала официальная статистика этого явления, имелись лишь разрозненные измерители, которые в косвенной форме могли давать лишь приблизительное представление о налоговом бремени. Одна из причин низкой конкурентоспособности отечественной продукции - высокая налоговая нагрузка. По данным Министерства финансов Республики Беларусь налоговая нагрузка по РБ в 2005 году составила: без учёта ФСЗН – 29,1%, с учётом ФСЗН – 40,3%. Ситуацию в реальном секторе усугубляет существование значительного числа косвенных налогов, целевых бюджетных фондов, которые в полной мере не решают задачу формирования доходной части бюджета и финансирования программ социального развития. Важным аспектом воздействия снижения налоговой нагрузки на финансовое положение организаций реального сектора являются создание условий для повышения их платежеспособности, в частности, увеличения в составе их финансовых ресурсов доли собственных средств; сокращение объема долговых обязательств; пересмотр условий и сроков погашения, последующих за налоговыми, платежей.

В 2006 году предусматривается снижение налоговой нагрузки на 1,3 процентного пункта, и, прежде всего за счет сокращения оборотных платежей (в т. ч. в местные бюджеты) [1]. Чтобы решить проблему повышения эффективности налоговой системы Республики Беларусь, необходимо отказаться от налогов косвенного действия и перейти к системе прямых налогов. Решение данной проблемы